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z vašich dopisů

jak je tO se žeNami?

následovala Večeře Páně. Sloužil ji Jiří Tomášek. 
Toho přece znám ze svého rodného města – oslo-
vila mě vzpomínka. „Co mám dělat?“ ptá se mě 
můj manžel. Odpovídám: „Co chceš.“ „Jestliže te-
dy já, Pán a Mistr, jsem vám umyl nohy, i vy máte 
jeden druhému nohy umývat“ (J 13,14). Manžel 
se celé slavnosti aktivně zúčastnil – prvně v životě.  
A nebyl sám. „Tehdy uvěřili jeho slovům, do zpě-
vu se dali k jeho chvále“ (Ž 106,12). Prvně v životě 
jsme se společně modlili. „A budou ti dva jedno 

tělo“ (Mk 10,8). Že by mě přece jen něco takového 
potkalo?

„Tak, jaké jsou vaše dojmy?“ zaznívá otázka při 
závěrečné reflexi. Někteří nebyli skrze slzy poznání 
schopni slova, ostatní odpovídali chválou: „Děkuji 
za…“ Slyším sama sebe: „Ještě včera jsem říkala, že 
chodím do sboru s dětmi, občas, a teď to vypadá, že 
za rok budu říkat, že CHODÍME do sboru, naše ro-
dina chodí.“ Amen.

Účastnice Manželského víkendu

Z biblických zpráv o stvoření nic nenasvědčuje to-
mu, že by Bůh náš svět stvořil jako nějaký polotovar, 
který by se měl dále rozvíjet. Právě naopak. Čteme 
tam, že když Bůh zpětně prohlíží své dílo, vidí, že 
všechno je velmi dobré. To jediné, v čem sám Bůh vi-
dí nedostatek, je Adamova samota – a tak uvádí vše 
do pořádku. Adamovi dává úžasný dar, bytost jemu 
rovnou – Evu.

Když hřích prvních lidí rozbil harmonii vztahů 
mezi nimi a Bohem a oni museli opustit ráj, nastalé 
těžkosti se daly překonat, protože Adam stál věrně po 
boku své ženy. A nebýt vzájemné úcty a lásky, těžko 
by překonali dvojí zklamání, které jim připravil Kain. 
Místo toho, aby se stal zaslíbeným Spasitelem, které-
ho očekávali, stal se bratrovrahem. Ano, „ve dvou se 
to lépe táhne a rychleji to utíká…“

Čas utíkal a vztahy mezi muži a ženami procházely 
kritickými zkouškami. Tak, jak se rozmáhal na světě 
hřích, narůstalo také sobectví. Místo ochoty vzájem-
ně si sloužit sílila touha jeden druhého ovládat. Z Ho-
mérových básní se dovídáme o Amazonkách, které 
bojovaly proti mužům, ale i české dějiny mají své 
Amazonky – Vlastu, Šárku a chudáka Ctirada. Na-
opak období romantizmu postavilo ženství na výslu-
ní a žena se stala objektem rytířských poct, předmě-
tem ochrany a uctívání.

Moderní doba přinesla zrovnoprávnění pohlaví. 
Šlo především o přiznání volebního práva ženám, ale 
„sufražetky“ chtěly setřít i vnější rozdíly, a proto si 
ostříhaly vlasy a nosily pánské oblečení.

Komunisté, jejichž ideologie si podmanila mno-
ho zemí, pochopili zrovnoprávnění žen tak, že všu-
de, i do ryze chlapských profesí, postavili ženy. A tak 
bylo možné vidět ženy u soustruhů, bagrů, za volan-
tem traktorů či kombajnů. Ženy kopaly a betonova-
ly základy domů, stavěly zdi a omítaly je… Zkrátka 
všude byly ženy, protože většina mužů byla povolá-
na do armády. Jak snadné je udělat z nouze ctnost!

A nyní, vysoká komisařka Evropské unie nařizuje, 
že nejméně 40 % žen musí být zastoupeno ve vedení 
podniků a institucí. Toto pojetí řešení ženské otázky 
je rozhodně sympatičtější než pojetí ruských komu-
nistů, ale já stejně váhám, jestli je toto nařízení pro že-
ny vyznamenáním, nebo další degradací. Jestli uzná-
váme ženy za naprosto rovnocenné partnery, pak 
není třeba, aby jim zákon garantoval nějaká místa. Je 
přece ve společném zájmu, aby se do vedení dostali ti 
nejlepší a nejschopnější, bez ohledu na pohlaví.

Příčina, pro kterou musejí ženy stále znovu svě-
tu dokazovat svoji cenu a to, že se mužům plně vy-
rovnají, je v tom, že připustily, aby byly hodnoceny 
chlapským metrem, podle kritérií, která určují muži.

Kdo určil, že tím vzorem má být muž a hodnota že-
ny se má určovat podle toho, nakolik se dokáže mu-
žům vyrovnat? Proč naopak není postavena jako vzor 
žena – a po mužích se nežádá, aby se jí vyrovnali? Cí-
títe, že tady je ten kořen hořkosti? Všechno záleží na 
tom, jaká kritéria k posuzování zvolíme.

Sportovní svět vzal na vědomí, že Pán Bůh stvo-
řil ženu s jiným záměrem než muže, a tedy i s jinou  
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výbavou do života. Proto se moudře nesnaží porov-
návat výkony žen s výkony mužů. Ostatní složky spo-
lečnosti to však jaksi nechtějí respektovat.

Nemá smysl sestavovat nějaká nová kritéria, která 
by ukázala, jak úžasně a jedinečně zformoval Bůh 
ženu a že v mnoha ohledech nejsou muži schopni 
jakéhokoli srovnání. Stačí si připomenout několik 
skutečností, které dělají ženu ženou. Představte si 
budoucí maminku v očekávání. Obětovala svoji krá-
su i štíhlou linii. Nemůže se vejít do žádných šatů, 
špatně se jí dýchá, znovu a znovu zvrací, nerozumí 
svým náladám, ale v naději narození budoucího člo-
víčka všechno překonává. Vůbec si neuvědomuje, že 
ze společenského hlediska – navzdory všem těžkos-
tem – zachraňuje pokračování lidského rodu.

A další skutečnost. Představte si ženu, jak se sklá-
ní nad svým děťátkem, mazlí se s ním, šeptá mu ta 
nejsladší slovíčka, a děťátko, přestože slovům ještě 
nerozumí, celou svou bytostí nasává atmosféru ne-
zištné oběti, lásky a bezpečí. Kdo ocení ženu za to, že 
to, co dělá, je nesmírně důležité pro zdravý charakter 
budoucího občana státu?

Nepopírám, že i muži umějí pečovat o dítě s lás-
kou, ale přitisknout malého křiklouna k prsu a na-
plnit jeho bříško tou nejlepší potravinou, která bu-
de přinášet požehnání jeho zdraví i po létech, na to 
žádný chlap nemá. Žel, že naše sobectví a touha po 
penězích přimějí matku, aby svěřila své dítě do péče 
jiných, protože dva platy jsou dva platy. Nikoho ne-
zajímá, čím za to zaplatíme.

Až s odstupem času si uvědomuji, jakým požeh-
náním bylo pro nás děti, že naše maminka nechodila 
do zaměstnání, pracovala doma jako švadlena. Ni- 
kdy snad nezapomenu na jeden zážitek. Byl škare-
dý podzimní den. Prudké poryvy větru vrhaly déšť 
a sníh do obličeje. Do mateřské školky jsem to měl 
skoro půl hodiny cesty. Přišel jsem nějak později  
a vrata už byla zavřená. Pověsil jsem se na kliku, vrata 
se pootevřela, ale poryv větru je zase zabouchl. Zkou-
šel jsem to znovu a znovu, ale výsledek byl stejný. 
Najednou mi to přišlo jaksi líto, že nemohu dovnitř, 
a tak jsem se rozběhl zpátky domů. Vítr ještě zesílil  
a mně se zdálo, že mne shodí ze svahu dolů. Z po-
sledních sil jsem zabušil na dveře. Překvapená ma-
minka nečekala na vysvětlení a okamžitě mne vzala 

domů. Ten kontrast mezi tím, jak bylo venku a jak 
doma v maminčině péči, na to nikdy nezapomenu.

Jindy jsem přiběhl domů s rozbitým nosem a se sl-
zami v očích jsem sděloval: „Oni mne zbili.“ Mamin-
ka mi něžně utírala slzy i krev, ale byla spravedlivá,  
a tak povídá: „Jen přiznej, ty sis to zasloužil.“ A já 
jsem neměl co říct.

Léta mi přibývala, byl jsem už dospělák, ale bez-
pečně jsem věděl – a byl jsem za to vděčný – že ma-
minčiny modlitby mne stále provázejí. Ne, nikdy ne-
budu schopen plně docenit hodnotu této péče. Také 
můj táta byl úžasný. Byl strašně šikovný, se vším si 
uměl poradit. Když potřeboval někdo něco spravit, 
tak tu byl on. Do rozpaků jej přivedla až otázka: „Pa-
ne Veselý, co jsme dlužni?“ Měl nás všechny moc rád.

Je to přímo znakem naší doby, že ve středu vše- 
obecného zájmu jsou peníze a zase peníze, jako by 
ani žádný jiný problém neexistoval. Všichni se roz-
čilují nad korupcí ve všech úrovních života, ale má-
lokdo si uvědomí, že to všechno jsou důsledky před-
chozí výchovy, která ignorovala základní morální 
principy Božího desatera.

Nikoho netrápí, že v dětských domovech vyrůstá 
množství nechtěných dětí, které nepoznaly lásku, 
s kterými se nikdo nemazlil, nemodlil. Dětí, které 
dosud nepocítily, že by někomu na nich záleželo, 
protože všechno, co dostávají, berou jako samozřej-
most. Umějí si nárokovat předepsané, ale nevědí, co 
je vděčnost. Děti, kterým nikdo s láskou nevytyčil 
jasnou hranici mezi dobrem a zlem a nevedl je k to-
mu, aby si zamilovaly pravdu. A to mají být příští 
občané naší vlasti.

Když se nad tím zamyslíme, nejsou to všechno dů-
sledky toho, že jsme nedocenili, ba spíše přímo de-
gradovali roli žen, matek a rodiny vůbec? A to jsem 
se nezmínil o tom, co žena znamená pro muže. Uvě-
domuji si, že je to nesmírně individuální záležitost, 
ale v mých očích byla žena vždy bytostí zosobňující 
všechny pozitivní povahové rysy. Byla pro mne vy-
bídkou, abych byl vnímavější, citlivější – prostě lep-
ší. Přál jsem si, aby právě takovou byla moje životní 
partnerka, a Bůh mi ji dal. Muž dokáže podávat úžas-
né výkony, přinášet veliké oběti, ale potřebuje, aby ho 
doma čekala milující a milovaná žena. Vždyť kam by 
nosil vavříny svých úspěchů a kam by si chodil lízat 
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rány svých proher? I ten zlatokop na Klondiku zpívá: 
„Severní vítr je krutý, počítej, lásko má, s tím. K no-
hám ti dám zlaté pruty, nebo se vůbec nevrátím.“ 
Umělci všech oblastí a všech staletí byli inspirováni 
Evinými dcerami. A já se ptám: Inspirovalo je na že-
nách to, jak se perfektně dokážou vyrovnat mužům, 
anebo je vždy znovu přiváděla do úžasu právě ta je-
jich ženskost, a to jak tělesná, tak především charak-
terová – jejich něha a dobrota?

 Ženy jsou obyčejně přesvědčeny, že zvládnou 
obojí, ale je to jen nesplnitelný sen. Realita života 

svědčí o pravém opaku. Rodiny mají opravdu ví-
ce peněz, mohou si dovolit to, co nikdy předtím, 
ale jsou všichni opravdu šťastní? Vidím kolem sebe 
množství velmi unavených žen a naštvaných mužů, 
kteří svorně naříkají na nedostatek peněz.

Kdy konečně prohlédneme, že opravdový pokoj  
a lidské štěstí nepramení z množství peněz, ale 
z harmonie vztahů mezi lidmi a mezi Bohem? Byli 
jsme stvořeni s láskou a k lásce. Usilujme o naplnění 
Božího záměru s námi a okusíme to, po čem toužíme.

Jiří Veselý, kazatel

Během několika posledních roků se na Teologic-
kém semináři církve adventistů vyprofilovaly dva 
studijní směry. Prvním, stěžejním studijním obo-
rem je teologický, jehož cílem je příprava mladých 
lidí na kazatelskou službu v církvi. Druhý, pasto-
račně-sociální, má za úkol připravit studenty na 
pastorační a sociální práci v církvi, ve státní správě 
nebo v humanitárních organizacích. 

Aby Teologický seminář prokázal svoji odbor-
nou úroveň v obou oborech, každoročně na pod-
zim pořádá teologickou konferenci a na jaře psy-
chosociální konferenci. Průběh obou konferencí je 
podobný. Volbou témat, úrovní přednášek, násled-
nými diskuzemi a workshopy se zapojením účast-
níků se obě konference věnují důležitým teore-
tickým tématům a jejich praktickému naplňování 
v rámci života církve a soudobé společnosti. 

Psychosociální konference se během minulých 
let zabývala například tématy Komunikace v ro-
dině nebo Krize v životě člověka. Téma psychoso-
ciální konference pro rok 2013 bude začleněno do 
širšího rámce životního cyklu člověka – od naro-
zení přes dětství, dospělost až do stáří. Celý rámec 
je možné nazvat Cesta lidského života. Ve čtyřech 
dalších ročnících se budeme na konferencích za-
bývat jednotlivými etapami života: (1) dětstvím  
a adolescencí, tj. věkem od narození do 17 let;  
(2) dospíváním a věkem dospělosti, tj. věkem od  
18 do 35 let; (3) středním obdobím života, tzn. 

 zhruba od 35 do 55 let; (4) obdobím raného, střed-
ního a pozdního stáří, tedy od 56 let dále. 

V každém období se budeme věnovat specific-
kým potřebám, hlavním životním tématům a di-
lematům, kritickým momentům, hlavním výzvám 
a příležitostem, které dané životní období přináší. 
Ke všem tématům chceme přistupovat z perspek-
tivy křesťanů, kteří berou vážně Boží slovo a přijí-
mají Boží model lidského života.

Konference s pracovním názvem „Bylo mi už 
třicet pět a do důchodu mám daleko“ na jaře ro-
ku 2013 se bude věnovat střednímu období života 
(tedy zhruba od 35 do 55 let) z pohledu psycholo-
gického, sociálního, pedagogického, teologického, 
církevního a pastoračního. To znamená, že se bude 
zabývat některými z následujících okruhů:
•	Přednosti středního věku, jeho výzvy a cíle
•	Nároky pracovního života a možné vyhoření
•	Únava z manželství a jeho regenerace
•	Vyčerpání ze služby v církvi a obnova motivace
•	Výchovné problémy s dětmi a dospívajícími
•	Krize středního věku, bilancování a přehodno-

cování životních cílů a priorit
•	Jak se vyrovnávat s pozvolným úbytkem těles-

ných sil
•	Příchod vážnějších onemocnění souvisejících 

s životním stylem
•	Příprava na další období života a zajišťování 

na stáří

bylO mi už třicet pět a dO důchOdu mám dalekO
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Slovo v pravý čas má úžasnou sílu. Umí potěšit smutného, povzbudit unaveného, dát radu váhajícímu, 
umí přinést život hledajícímu. Ve vydavatelství Advent-Orion připravujeme pro vás, své čtenáře, knihy 
různých zaměření a chtěli bychom, abyste právě v nich našli ta vhodná slova, která vám přinesou užitek.

V rubrice „Mezi řádky“ vám chceme pravidelně poodhalovat zákulisí naší práce, sdělit vám, na čem 
pracujeme, co připravujeme a na co se můžete v budoucnu těšit. 

Rok 2013 je tematicky věnován vztahům, především těm nejužším – v rodině. Proto v Jitřence, kterou 
otvíráme od ledna 2013, najdeme texty i příběhy, které mapují vztahy s našimi nejbližšími i vztahy v na-
šich sborech. Vztahům se věnují i další dvě psychologické publikace s radami Nancy van Peltové v edici 
drobných dárkových knížek. Jsou připraveny na první polovinu roku a nazvali jsme je „pracovními“ ná-
zvy – Tajemství intimity a Umění řešit konflikty. 

Tým evropských vědců, věřících nikoli v náhodný vznik, ale ve stvoření života, vydal unikátní ency-
klopedii. Ta se věnuje zázrakům v přírodě – těžko vysvětlitelným evoluční teorií – i dalším důvodům 
k víře ve stvoření života na naší zemi inteligentní, laska-
vou a moudrou bytostí, Bohem. Připravujeme aktuální 
vydání této úžasné třídílné encyklopedie v češtině a těší-
me se, že nejen utvrdí naši víru v Boží moc, ale přinese 
nám i další důvody pro naši vděčnost Bohu. Další infor-
mace o této knize i pravděpodobný termín vydání vám 
upřesníme v dalších číslech Adventu. 

Informace o knihách z našeho vydavatelství chce-
me přinášet různými způsoby, současně také pomocí 
sociálních sítí. Najdete nás proto nyní i na facebooku:  
http://www.facebook.com/AdventOrion a budeme velice 
rádi, když nám dáte „like“ a budete se aktivně vyjadřo-
vat ke všemu, co vás z naší práce zajímá. Pokud Advent- 
-Orion doporučíte svým přátelům na fb, můžete jim tak 
třeba pomoci najít v záplavě slov a informací internetu ta 
slova, která jim přinesou radost a život. 

Kolektiv vydavatelství Advent-Orion

mezi řádky

•	Manželské krize, rozpady a rozvody manžel-
ství

•	Osamostatňování a odchod dětí z domu
•	Život „single“, řešení problémů rodin s jedním 

rodičem 
•	Problémy spojené se ztrátou zaměstnání a je-

jich možná řešení
•	Zevšednění náboženské víry, její krize a pře-

hodnocování
•	Umění přijímat životní úspěchy, a také ne-

úspěchy

Organizátoři konference a přednášející odbor-
níci věří, že zvolené téma je velmi potřebné pro 
velkou část členů církve i lidí vně církve, na které 
dopadá nejen „finanční krize“, ale i celkový stav 
dnešní konzumně zaměřené společnosti. 

Věříme, že tato konference přitáhne velký po-
čet účastníků a pomůže jim v životní orientaci 
a při řešení problémů, kterými v průběhu živo-
ta nutně musí projít každý člověk, partner, rodič  
i křesťan.

Josef Hrdinka



32 Advent 2/2013

adra

Cenu Michala Velíška  
za rok 2012 

získala Lenka Slavíková

Dne 6. prosince 2012 Nadace ADRA a TV No-
va slavnostně vyhlásily letošní držitelku Ceny 
Michala Velíška. Skleněnou sošku anděla převza-
la z rukou pražského primátora Bohuslava Svo-
body vychovatelka Lenka Slavíková z Havířova. 
Ta v květnu letošního roku bránila své žáky před 
útočnicí s nožem, sama byla po incidentu hospi-
talizována s mnohočetnými bodnými ranami na 
celém těle. Vítězce pogratuloval také generální 
ředitel TV Nova Jan Andruško, předseda správní 
rady Nadace ADRA Radomír Špinka a paní Iva 
Velíšková. 

Cena Michala Velíška byla letos udílena již po 
sedmé, novinkou letošního ročníku však bylo po-
děkování i sedmi dětským hrdinům. Ti i přes svůj 
velmi nízký věk (11–15 let) dokázali svou poho-
tovostí, rozhodností a statečností zachránit lidské 
zdraví nebo životy. Jeden z nich například pomo-
hl kamarádovi, pod kterým se probořil led, další 

vyvedl lidi z hořícího domu. Oceněni byli i dva 
kamarádi, kteří překazili sebevraždu o několik let 
staršímu mladíkovi. 

Hrdinské činy nominovala veřejnost, výbor 
Ceny Michala Velíška složený ze zástupců vyhla-
šovatele a patronů ze 40 došlých nominací vybral 
tři finalisty. O vítězi pak rozhodla veřejnost svým 
hlasováním na internetu. Příběhy všech finalistů 
byly ještě před hlasováním postupně odvysílány 
v pořadu TV Nova Střepiny. Slavnostnímu vyhlá-
šení tradičně předcházel i seminář pro veřejnost, 
letos nazvaný „Odvaha svědčit“. 

Srdce plné ideálů, oči,  
které opravdu vidí,  
hlava plná nápadů,  

šikovné ruce i rychlé nohy –  
to je Studentský dobrovolnický  

klub ADRA

Tak by se dala popsat skupina mladých stu-
dentů ve Frýdku-Místku, kteří se rozhodli trá-
vit svůj volný čas jinak, než je pro mnohé z nás 
obvyklé.

V době, kdy se třeba díváme na televizi, klá-
bosíme s kamarády nebo jdeme do kina, vyráží 
tahle „rychlá rota“ mezi lidi, které odborně ozna-
čujeme slovem „znevýhodnění“. Jsou to lidé, kteří 
z různých důvodů nežijí ve vlastní rodině. Do-
movem jsou jim dětské domovy, domovy pro se-
niory, hospice, různá zařízení pro zdravotně po-
stižené. A právě pro ně připravují členové klubu 
zábavné programy, soutěže, hry, malování, zpí-
vání, společné vaření, sportování, malé vycházky  
i velké výlety…

Držitelkou Ceny Michala Velíška  
se za rok 2012 stala Lenka Slavíková

aktuality z adry
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Studentský dobrovolnický klub oslaví v roce 
2013 své desáté výročí. Je jedním z projektů Dob-
rovolnického centra ADRA Frýdek-Místek. Bě-
hem let měnil svou podobu, ale myšlenka klubu 
zůstala stejná – být prospěšný ostatním. 

Co se mění, je množství zapojených mladých 
lidí a programů, které se za rok uskuteční. V mi-
nulém školním roce 2011/2012 se do klubu za-
pojilo přes 50 studentů a připravili 40 programů. 
(Pro srovnání s rokem 2003, kde se jednalo o asi 
10 studentů a 6 programů.) Celkově se do klubu 
od jeho vzniku zapojilo téměř 300 mladých lidí, 
kteří připravili přes 200 různorodých akcí a potě-
šili přes 5 000 lidí.

Co bývá hlavním motivem přijít  
a stát se členem klubu? 

Tady jsou odpovědi některých členů. 
Gabriela Slívová je v klubu druhým rokem, 

studuje Vyšší sociální školu v Ostravě: „Jedním 
z důvodů, proč lidé přicházejí do klubu, je touha 
pomáhat ostatním. Já sama jsem chtěla zkusit 
něco nového a zjistit, zda mám potřebnou sílu, 
odhodlání a výdrž pracovat s lidmi, kteří neměli 
v životě takové štěstí jako já.“ 

Kristýna Šebestíková vstoupila do klubu, aby 
splnila povinné hodiny dobrovolnictví v rámci 
studia na sociální škole, ale pak už v něm zůstala: 
„Jako členka klubu jsem měla ideální příležitost 
poznat zblízka prostředí domovů pro seniory  

i domovů pro děti. Člověk si o znevýhodněných 
lidech vytváří určité představy, ale skutečnost 
bývá jiná. Není to vždy jednoduché vycházet 
s lidmi se zdravotním postižením, odhadnout 
jejich fyzické i psychické schopnosti a připravit 
program opravdu ‚na míru‘. Nikdy nebudu lito-
vat toho, že jsem přišla do dobrovolnického klu-
bu, protože jsem poznala hodně věcí, o kterých 
mnoho lidí opravdu nic neví.“

Členové klubu se scházejí pravidelně jednou za 
čtrnáct dní v klubovně Adry. Právě tady vznikají 
nové nápady, co a kde podniknout. V klubovně 
jsou také uloženy sportovní pomůcky, výtvarné 
potřeby, knížky her, zpěvníčky, hudební nástro-
je. Toto vše není zadarmo, a tak se členové klubu 
rozhodli podílet i na získávání financí pro činnost 
klubu. V minulém roce například zorganizova-
li na gymnáziu ve Frýdlantu nad Ostravicí akci 
s názvem „Pečeme pro Adru“. Prodejem vlast-
noručně připravených svačinek utržili pro klub 
téměř 5 000 Kč.

V současné době připravuje klub programy pro 
deset zařízení a organizací, jako jsou dětské do-
movy, domovy pro seniory, centra pro lidi s men-
tálním postižením, hospic aj. 

Co je nejčastější náplní programů? 
V domově pro seniory se například hodně 

maluje a zpívá. Senioři si posedají k jednomu 
velkému stolu, rozdají se papíry a barvy a po po- 
čátečním ostychu štětce lítají. Někdo maluje úpl-
ně sám, někdo ve spolupráci s dobrovolníkem. 
Téměř vždy vznikne krásná atmosféra plná vzpo-
mínek a vyprávění zážitků ze života. Když je pěk-
né počasí, vyrážejí dobrovolníci se seniory na 
procházku. To je potom ve městě k vidění i osmi-
místný vozíčkový konvoj. 

V dětských domovech se připravují hlavně 
sportovní aktivity, děti milují štafetové hry a sou-
těže v netradičních disciplínách, hrají se hry s pa-
dákem. Hlavní je, aby u toho bylo hodně legrace. 
S většími dětmi se i společně vaří, nejčastěji pizza. 
Oblíbené jsou výlety do přírody, výstupy na Ly-
sou horu, na Ondřejník nebo Smrček. 

(Další informace na www.dcfm.cz)

Členové Studentského dobrovolnického klubu  
při projížďce se seniory
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Poznání, které tě nemůže  
nechat lhostejným!

Vstoupili jsme do nového roku 2013, který ještě 
téměř celý leží před námi – nedotčený a nepozna-
ný. Nám lidem je vlastní, že všechno nové a nepo-
znané v nás vyvolává otázky, a tak máme příležitost 
klást si je vždy i na přelomu roku. Jsme zvědaví, co 
nám nový rok přinese, jaký bude. 

Známe však i jiné zvídavé otázky, které nevy-
volává změna kalendáře, ale jsou spojeny s jistou 
očekávanou úchvatnou událostí. Lidé žijící bez Bo-
ha se jimi vůbec nezabývají, kdežto nám věřícím 
se chtě nechtě vtírají. My věříme, že starý hříšný 
svět pomine a že vstoupíme do světa nového, kde 
bude všechno jiné. A právě v tomto očekávání se 
rodí otázky. 

Navzdory tomu, že v onom novém světě se set-
káme s tím, „co lidské oko nikdy nevidělo, ani 
žádné ucho neslyšelo, co člověka ani ve snu nena-
padlo“, přece si ve své pozemské naivitě dokresluje-
me, na co naše poznání nestačí. 

Tak nás například zajímá, jak bude vypadat naše 
nové tělo. Co o něm můžeme říct? Bude úplně od-
lišné od těla starého? Poznáme druhé lidi, se který-
mi jsme žili zde na zemi? A poznají oni nás? 

K těmto otázkám se váže sdělení, které apoštol 
Pavel napsal v dopise filipským věřícím: „Naše 
pravá vlast je tam, kde je Ježíš Kristus, a my se 
těšíme, že se k nám odtud vrátí, aby naše slabá  
a smrtelná těla proměnil a dal jim stejnou podsta-
tu, jakou mělo jeho tělo po vzkříšení“ (Fp 3,20.21; 
SNC). 

Naše těla budou obnovena a proměněna. Jako 
Bůh nechává vyrůst ze žaludu dub a jako z malé 
cibulky vyroste nový tulipán, tak dostaneme při 
vzkříšení nová těla. Budou to těla neporušená, bez 
ochablosti, bez poskvrny. Těla podobná tělu Kris-
tovu po zmrtvýchvstání. 

Pokud tě zajímá, jakou podstatu nové tělo bude 
mít, tak odpověď na tuto otázku se nám nabízí při 
pohledu na tělo našeho Pána po jeho vzkříšení. Ze 
zpráv Bible víme, že mezi zmrtvýchvstáním a od-
chodem k nebeskému Otci Ježíš strávil ještě čtyři-
cet dní mezi lidmi. Všichni, kdo se s ním setkali, se 
mohli přesvědčit, že neměl jakési nehmotné, čistě 
duchovní tělo. Právě naopak, lidé ho viděli a mohli 
se ho dotýkat. Nezjevoval se jako mlhavý přízrak. 
Před lidi předstupoval v těle – a to takovém, které 
navazovalo na tělo, jaké měl před svou smrtí. Bylo 
to tělo, které mělo maso a kosti. Bylo to tělo natolik 
skutečné, že šel s učedníky po cestě do Emauz, že 
se Marii jevil jako zahradník a že s učedníky po-
snídal u Galilejského jezera. Ježíš měl skutečné tělo  
(L 24,13–35; J 20,10–18; 21,12–14). 

Na druhé straně je třeba poznamenat, že jeho 
tělo nebylo jakýmsi klonem jeho těla pozemské-
ho. Marek píše, že Ježíš se zjevil „v jiné podobě“  
(Mk 13,12; ČEP). I když to byl On, přece byl od-
lišný. Natolik odlišný, že jej Marie Magdalská  
u otevřeného hrobu nepoznala. Také učedníci jej 
na cestě do Emauz či na břehu jezera považovali za 
kohosi neznámého. Ačkoli vyzval Tomáše, aby se 
dotkl jeho těla, aby uvěřil, že je to On, přece bez-
prostředně předtím přišel do místnosti zavřenými 
dveřmi (J 20,14; 21,1–4; L 24,16; J 20,26).  

Co nám tedy prozradí tělo zmrtvýchvstalého Je-
žíše? Jediné, co o něm víme, je, že mělo takovou 
podstatu, jakou nikdo na světě předtím neviděl. 
A totéž můžeme říct o tělech, která dostaneme po 
vzkříšení nebo proměnění – budou mít takovou 
podstatu, jakou nikdo na světě předtím neviděl. 

Ale jsou i další otázky, které nás zde napadají  
a které nám zatím zůstanou nezodpověděny. A tak 

 …
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se ptáme: Budeme si natolik podobní, aby nás dru-
zí poznali? (Zde je jediná rada: Netrapme se tím, 
že budeme potřebovat jmenovky!) Budeme moci 
prostupovat zavřenými dveřmi? (Možná budeme 
schopni dělat mnohem víc!) Budeme mít na svých 
tělech jizvy, které jsme zde na zemi utržili? Budeme 
poznamenáni stopami pozemského života?

To všechno jsou zajímavé otázky, na které nám 
nejvýstižnější odpověď dal apoštol Petr, když na-
psal, že Ježíšovým utrpením „jsme byli uzdraveni“ 
(1Pt 2,24). Proto se můžeme odvážit předpokládat, 
že v nebesích bude jizvami poznamenán jenom náš 
Spasitel Ježíš Kristus. Jizvy na jeho těle budou trva-
lou památkou na utrpení a rány, které na našem 
místě podstoupil.

Bůh chce naše těla obnovit a apoštola Pavla 
pověřil, aby nám podal alespoň takové informa-
ce, které nyní v našem porušeném těle můžeme  

pochopit. Proto se povzbuďme tím, že naše nové 
tělo „bude jiné než to dosavadní… bude žít věč-
ně… To nynější je slabé, to budoucí bude plné 
sil…“ (1Te 15,42–44).

V novém těle budeme žít věčně. Co je nyní kři-
vé, bude narovnáno. Co je slabé, bude silné. Jest-
li nás bolí klouby a trápí artritida, pak věřme, že  
nové tělo nám ji připomínat nebude. A jestli má 
dnes někdo srdeční potíže, v novém těle bude 
zdráv. Ani zhoubná nemoc se nového těla nedo-
tkne. V novém těle se bude každý radovat ze stálé-
ho zdraví a nového myšlení.

A kdyby Bůh připustil, aby naše těla musela být 
uložena do hrobu, dříve než Ježíš přijde, pak věř-
me, že při slavném Ježíšově návratu budou Boží 
mocí probuzena k novému životu. 

Není to úžasné, že máme tuto pevnou naději?
Jiří Drejnar

Talentovaný řezbář Antonín Vrňata, člen berounského sboru, jehož dílna skrý-
vá za dlouhá léta práce skutečné poklady, uspořádal ve vestibulu Obecního úřa-
du v Cerhovicích výstavu tematicky zhotovených řezeb a obrazů. Cílem výstavy  
bylo zastavit návštěvníka a přimět ho k úvahám nad současnou „krizí“, jež není 
jen ekonomická, ale i morální a hodnotová. Do malých prostor vestibulu vybral 
autor výraznou řezbu zmatených postav a tváří, jež vyjadřují chaos, strach či agre-
sivitu. Proti nim umístil 
tři vysoké siluety andělů, 
umocněné světlem za je-
jich hlavami, které nesou  

klid a dosahují až ke stropu, což znázorňuje jejich 
nadpozemský rozměr a přesah do jiného světa. 

U vstupních dveří stojí silueta člověka, jenž má 
v hrudi otvor, v němž se nachází smotaný svitek, kte-
rý symbolizuje Boží zákon v srdci. Proti krizím tak 
stojí cosi pevného a stálého, co zakotvuje lidský život 
a dává mu rozměr autentičnosti i orientace v životě. 
Na protější stranu, která je stranou „lidského zmat-
ku“, jenž vede ke krizím, postavil autor sochu ze snu 
krále Nebúkadnesara (Daniel 2. kapitola) značící 

Představujeme…

Výstava řezeb a obrazů Antonína Vrňaty
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nutnost počítat s Božím soudem, jenž se přivalí náhle a udeří jako 
meteorit. Po stranách sochy zavěsil autor dvě schematické kresby, kdy 
jedna znázorňuje Picassovu Guernicu (1937), která prezentuje sym-
bol občanské války (kam až krize může zajít), druhá pak přibližuje 
výjevy z Kristova života, který končí tragickou smrtí, ale Bůh na ni 
jasně odpovídá, čímž dává naději všem, kdo vzali jeho život vážně.

Vrňatova výstava není prosta i některých „postmoderních“ prvků, 
kterých autor vědomě či intuitivně využívá, aby konfrontoval. Zá-
měrně se snaží o jistou redukci a symboličnost, na straně druhé však 
počítá s jistou naivitou návštěvníka a své křesťanské přesvědčení mu 
servíruje snad až příliš okatě. 

Divák, který zná autorovo dílo ze soukromých návštěv, lituje, že 
prostory výstavy nejsou větší a autor nenabídl více ze svých skvěle 
propracovaných a nápaditých řezeb. Budou-li prostory jinde rozměr-
nější, doplněné o zamykatelné vitríny, je snad možné doufat, že autor 
nabídne i další díla ze své řezbářské tvořivosti, která je často inspi-

rována biblickými výjevy či autorovou sociální citlivostí. Autor se však nevyhýbá ani pohyblivým loutkám  
a tématům ryze moderním, která svědčí o jeho invenci i tvůrčích možnostech. Po zhlédnutí výstavy nezbývá 
než povzbudit autora k další trpělivé práci a k hledání výstavních ploch, jež dají plnou možnost realizaci jeho 
potenciálu, ale také k vyjádření víry, která je mu stěžejní hodnotou života.

 Jiří Lukeš

Chválu vzdejte Hospodinu, protože je dobrý
Máme co oslavovat: malý kousíček života,
který tak samozřejmě dostáváme – právě dnes.

Phil Bosmans

Každý den je příležitostí poděkovat Hospodinu 
za vše, co s ním můžeme prožívat, čím nás obda-
rovává. Stvořitel nás obdarovává mnohými dary. 
Patří k nim i dar hudby a zpěvu. Hudba a zpěv do-
kážou vyjádřit poděkování i tehdy, když samotná 
slova nestačí, dokážou povzbudit. 

Nedávno jsem listoval zpěvníkem „Zpívejme 
Hospodinu“, z kterého zpíváme při našich sobot-
ních pobožnostech. Již první píseň „Vzdávej čest 
Tvůrci“ přináší hodnotnou výpověď. Autorem 
písně je Joachim Neander, který žil v letech 1650 
až 1680, tedy pouhých 30 let. Do textu písně svě-
řil svou životní výpověď: „Vzdávej čest Tvůrci, On 

vládcem je země i nebe, vroucně ho chval, věř, že 
má v péči i tebe… On světlem svým prozáří života 
stín, tak budeš žít jen pro něho.“ Je dobře, že tato 
píseň je na začátku celého zpěvníku. Připomíná 
nám, že Hospodin je s námi ve všech životních si-
tuacích, že jsme zde i pro druhé lidi. 

V červnu 2012 jsem měl možnost zúčastnit se 
slavnostní bohoslužby ve Velkém Meziříčí při pří-
ležitosti 20. výročí knižní evangelizace. Po mno-
ha letech jsem se znovu setkal se svým přítelem 
Rosťou Homolou, který je kaplanem v Nemocnici  
Písek. Ve vzpomínkách se nám všem vracely neza-
pomenutelné příběhy, které jsme mohli při službě 
pro druhé lidi prožívat s Bohem.

Na toto setkání jsem tehdy nepřijel sám. Přijeli se 
mnou i moji přátelé ze sboru Praha-Smíchov. Spo-
juje nás láska k hudbě, se kterou rádi oslavujeme 
našeho Stvořitele. 

Představujeme…

hudební uskupení  FIDES
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Po skončení slavnostního shromáždění jsme 
byli osloveni Rosťou Homolou, zda bychom byli 
ochotni přijet do Nemocnice Písek, zahrát na Od-
dělení následné péče a předat tímto radost do srdcí 
a myslí pacientů. Byla to pro nás myšlenka, která 
nás velmi oslovila.

V průběhu prázdnin jsme obdrželi pozvání od 
vedení Nemocnice Písek. Následovala celá řada 
e-mailů. Vzpomínám na jeden z nich s otázkou, 
jak se jmenuje naše hudební uskupení. Odpově-
děl jsem, že zatím nemáme žádný název. Až dosud 
jsme hráli pouze v rámci bohoslužeb a touto otáz-
kou jsme se vůbec nezabývali. Přesto jsem si vzal 
k ruce česko-latinský slovník a začal hledat. Najít 
název není jednoduché. Společně se svými přáteli, 
kteří spolu hrajeme, nás oslovilo slovo FIDES. Vý-
znam tohoto slova je: důvěra, víra, spolehnutí, dané 
slovo, slib, ochrana, pravdivost, pravda, ale rovněž  
i struny, strunný nástroj. 

Začali jsme připravovat hudební program, který 
by mohl povzbudit pacienty a zaměstnance Oddě-
lení následné péče. Modlili jsme se za to, aby Hos-
podin vše požehnal.

Na začátku měsíce října se uskutečnil plánovaný 
program v Nemocnici Písek. O okamžicích, které 
jsme měli možnost společně prožít, přinášejí svě-
dectví slova paní primářky Heleny Kajtmanové, 
otištěná s píseckých novinách:

Koncert hudebního uskupení FIDES  
na Oddělení následné péče v Nemocnici Písek

V těchto podzimních dnech se uskutečnil na 
Oddělení následné péče (ONP) koncert uskupení  
FIDES. Už sám název Fides, který v překladu zna- 
mená ochranu, jistotu, důvěru, byl zárukou velkého 
zážitku. Jsme jedno z prvních oddělení v České 
republice, kde zazněly tóny klasické hudby, ač všichni 
chápeme, jak pozitivní to účinek má, a přirozenější 
by bylo mluvit o standardní službě. Jsou totiž chvíle, 
kdy lze pochopit, v čem tkví podstata, hodnota  
i smysl života, a to se nám všem přítomným právě 
v danou chvíli podařilo. Čas zastavení při citlivě 
vybraném repertoáru byl pro pacienty, příbuzné 
i přihlížející zaměstnance pohlazením na duši. 
Londýnské trio od Josefa Haydna zahájilo ve 

svižném tempu celou produkci, při písni Ave Maria, 
která byla zpívána s procítěním, se nám všem tajil 
dech a závěrečný Most přes rozbouřené vody od 
Paula Simona byl vrcholem hudebního zážitku. Při 
pohledu na zklidněné, naslouchající pacienty jsme 
si uvědomili, že muzikoterapie je velkým přínosem 
při léčbě a pobytu v nemocnici, navíc v lidském 
období spíše skoupém na emocionální prožitky. 
Slzy štěstí, klidu a spokojenosti, které se objevily po 
koncertě přítomným, nehledě na závažnost nemoci, 
byly odměnou největší. Rádi bychom poděkovali 
samotným FIDES i Rosťovi Homolovi, vedoucímu 
Oddělení spirituální péče, který s hudebníky koncert 
připravoval, organizoval a moderoval. Je dobré, že 
se nemocnici stále daří nalézt prostředky, které tyto 
služby dovolují poskytovat a nestandardní oddělení  
i péči financovat. Všem týmům tak patří poděkování 
za tento příjemný zážitek.

MUDr. Helena Kajtmanová, primářka ONP

Ještě dlouho v každém z nás, ať již účinkujících, 
nebo posluchačů, přetrvávala nádherná atmosfé-
ra setkání spolu s povzbudivým závěrečným slo-
vem paní doktorky Heleny Kajtmanové, primářky 
Oddělení následné péče. Prožili jsme chvíle sdíle-
ní se, přátelství, doplněné hudbou a písní, spolu 
se slovem víry, naděje a lásky. Všichni společně 
děkujeme za Boží požehnání a přízeň, které jsme 
mohli prožít. Je moc dobře, že i v dnešní uspěcha-
né a mnohdy nejisté době nám Hospodin umož-
ňuje prožívat okamžiky, které zůstávají trvale 
v srdci a mysli.

Pavel Bláha a Rostislav Homola
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Ponúkame ubytovanie pod Vysokými Tatrami v Kežmarku, Hradné Námestie 24. Cena 
na osobu/noc: 1. 5. – 30. 9. – 4,- €; 1. 10. – 31. 3. – 6,- €, v zime do 5 osob 7,- €. Kontakt:  
e-mail: fejkohazi@inmail.sk, ďalšie info nájdete na http://kezmarok.casd.sk/?page_
id=155, telefón: 00421(0)524 525 957, mobil: 00421(0)908 986 907 SR 130201
Ponúkame ubytovanie v horskej chate na Donovaloch v oblasti Nízkych Tatier. Ideálne 
prostredie pre milovníkov horskej turistiky, cyklistiky a lyžovania. Kapacita chaty je 19 
osôb, cena podľa sezóny od 4 do 6 € osoba/noc. Viac info na http://bb.casd.sk/dono-
valy/index.htm Kontakt: Róbert Rusnák, 0905 991 757, e-mail: robo.rusnak@gmail.com

SR 130202
Nabízíme ubytování v novém penzionu nedaleko přehrady Pastviny v Orlických horách. 
Vhodné pro mládežnické pobyty, zimní i letní sborové dovolené. Kapacita 14 lůžek. Bližší 
informace na tel.: 734 510 794, www.penzionupastvin.cz, e-mail: info@penzionupastvin.cz 

ČR 130203
Ubytování v Karlových Varech! Příjemné dvou a třílůžkové pokoje s vlastním soc. 
zařízením, TV, SAT, Wifi. Společná vybavená kuchyňka. Cena: 1. noc 350 Kč os., 
2. a další noc 300 Kč/os. Informace: apartmany-kv@seznam.cz, tel.: 775 320 500 –  
Petra Čapková, www.ubytovanikv.zde.cz ČR 130204
Nabízíme ubytování pro rodinu nebo skupinu do 6 osob v rodinném domě, který je před 
rekonstrukcí, v jedné z nejoblíbenějších lyžařských oblastí, v Karlově pod Pradědem – 
vzdušnou čarou vzdálen 7,5 km od nejvyšší hory Jeseníků – Pradědu, 13 lyžařských vleků 
od 300 do 800 m. Dům je situován pod lyžařským vlekem (do 50 m) a čtyřsedačkovou 
lanovkou (do 100 m). Topení v domě je lokální, v krbových kamnech. V blízkosti domu 
je pizzerie, spousta restaurací. Cena za osobu na noc je 200 Kč, příplatek 100 Kč v případě 
ubytování na 1 noc nebo víkend. Děti do 6 let bez nároku na lůžko zdarma. 
Kontakt: 602 566 101, 606 705 124. Objednávky: jana@miksik.info ČR 130205

Rekondiční a výukové pobyty
zdravého životního stylu NEWSTART

Pohodlné ubytování  
(v jedno- dvou-, tří- a čtyřlůžkových pokojích), 

výborná vegetariánská strava, masáže, 
rehabilitační cvičení na páteř,  

škola vaření, přednášky z oblasti zdravé výživy  
a životního stylu, 

vyšetření lékařem na začátku  
a na konci pobytu (plus konzultace),  

možnost sportovního vyžití,  
program pro děti (v létě),  

společné zpívání, společné procházky,  
duchovní rozměr a příjemná atmosféra.

Penzion Borůvka, Špindlerův Mlýn, Krkonoše
Termín: 21.–28. dubna 

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Penzion Hájenka, Rezek, Krkonoše
Termín: 19.–26. května

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Hotel Maxov, Dolní Maxov, Jizerské hory
Termín: 30. června – 7. července  

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Horský hotel Kodrea, Nové Hutě, Šumava
Termín: 28. července – 4. srpna  

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Horský hotel Antarik, Valašská Senice, 
Javorníky

Termín: 25. srpna – 1. září
Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Hotel Horník, Tři studně, 
Českomoravská vrchovina

Termín: 22.–29. září
Cena týdenního pobytu: od 5 550 Kč

U všech pobytů pro děti výrazné slevy,  
děti do 3 let zdarma. Absolventi sleva 10 %.

Pozvěte své přátele a známé!

Informace a přihlášky:

Robert Žižka, OS Prameny zdraví,
Roztocká 5/44, 160 00 Praha 6 – Sedlec

tel.: 226 886 861, mobil: 737 303 796
e–mail: newstart@pramenyzdravi.cz,

www.magazinzdravi.cz

Nabídka sborové dovolené ve stylu NEWSTART,  
cena podle dohody –  

v závislosti na požadovaných službách  
a místě konání akce.

Sbor Uherské Hradiště
V měsíci únoru mají narozeniny: Lenka Svobodová (krásných 65 let), Božen-

ka Ichmanová, Libuše Prajsová a Ivan Klempera. Přejeme těmto milým sestrám 
a bratrovi hojnost Božího požehnání, zdraví a veselou mysl. Vzpomínáme také 
na nedožitých 90 let sestry Ličmanové. Za sbor O. Dědeček
Sbor Ústí nad Labem 

Ve sboru Ústí nad Labem oslavily dvě členky krásné životní jubileum. V obou 
případech se jedná o 90 let, které dne 5. 11. 2012 oslavila Michalina Stoklasová 
a dne 12. 12. 2012 se tohoto jubilea dožila Anna Ježková. 

Oběma sestrám přejeme sílu a radost do dalších dnů, vědomí Božího vedení 
a Jeho přítomnosti v jejich životech. Pavlína Linková 
Sbor Vrbno pod Pradědem

Krásných 45 let věku oslavil v začátku nového roku bratr Jiří Škodák. Hodně 
zdraví, radosti a nových zkušeností s Pánem mu přeje sbor Vrbno pod Pradědem.

Helena Rusková



Vaříme chutně a zdravě
„Hummus“ 
Pochoutka Izraelců i Arabů – delikátní pomazánka z cizrny 

V Izraeli ji najdete ve všech obchodech a restauracích. Název je odvozen od místního názvu pro cizrnu, 
podobnost s českým slovem „humus“ je čistě náhodná. J Hummus je hladká pomazánka netypické, od 
sezamové pasty mírně nahořklé, ale přesto velmi příjemné chuti. 
Zkratky: PL  polévková lžíce čl  čajová lžička 

cizrna uvařená do měkka 200 g z cizrny po uvaření slijte vodu 
olivový olej 3 PL 
tahini – sezamová pasta 2–3 PL koupíte ve zdravé výživě, židovských nebo arabských obchodech
sůl  podle potřeby (pozor tahini bývá slané)
citrónová šťáva 1 PL 
česnek  3 stroužky   
bazalka 1/2 čl
mletý koriandr 1/5 čl
navrch:  bazalka, koriandr, červená mletá paprika, olivový olej

1. Všechny suroviny vložte do mixéru a mixujte dostatečně dlouhý čas na co nejjemnější pomazánku.
2. Pomazánku ochutnejte a podle vlastní chuti dochuťte již použitými surovinami.
3. „Hummus“ dáme do miskovité nádobky, povrch nepřehnaně zalijeme olivovým olejem a jemně posy-

peme bazalkou, mletým koriandrem a přes sítko červenou mletou paprikou.
4. Pomazánku zachladíme a používáme na chléb, jako náplň do Pita chleba, lavaše nebo jako součást 

speciálních židovských nebo arabských pokrmů.

Dobrou chuť přeje Roman Uhrin



První číslo misijní brožury v edici Znamení doby s názvem A co když je 
to pravda? představuje poselství, krásu a bohatost Božího slova – Bible. 

Druhý díl, který nese název Dobrá zpráva  
o zlu, odpovídá na otázky: Kde se vzalo zlo? Jak 
se může Bůh na to všechno dívat? Je-li Láska, 
jak tvrdí Bible, proč zlo už dávno nezničil? Bu-
de tu zlo věčně? Zlo sice není hlavním téma-
tem Bible, ale v dnešní době je velmi aktuální 
a diskutované v rámci naší společnosti. Proto 
může toto téma přinést lidem dobrou zprávu  
o našem Spasiteli.

V pořadí třetí brožura se jmenuje Můžeme  
nahlédnout do budoucnosti? a zabývá se 
biblickými texty, které odpovídají na naléhavé 
otázky, jež si kladou lidé v našem okolí: Bude 
konec světa? Jak vážně máme brát katastrofic-
ké předpovědi ohlašující brzký zánik civilizace? 
Bible odpovídá nejen na otázku, zda se bát kon-
ce světa, ale i na to, co bude následovat po něm. 

Poslední téma misijní brožury, která byla vydá-
na na konci roku 2012 a nese název Nebudu se 
v nebi nudit?, se týká hledání smyslu lidského 

života a toho, co člověka čeká po jeho smrti. Odpovídá na otázky: Sku-
tečně existuje nebe? Jak můžeme získat naději na věčný život v Božím  
království? A jak to v něm bude asi vypadat?

pqp

Všechna čísla evangelizačních brožur jsou připravena pro vaše misijní aktivity. Zahrňte je proto do 
svých osobních i sborových evangelizačních plánů jako jeden z pilířů vašeho misijního působení. 
Evangelizačnímu poslání je uzpůsobena i cena brožury, která je 12 Kč.

pqp

V roce 2013 pro vás připravujeme další čísla misijních brožur. Nejbližší dvě čísla budou mít názvy 
Jak můžeme komunikovat s Bohem? a Někdo mě má rád. 

Edice ZNAMENÍ DOBY

Objednávky z České republiky: 

e-mail: expedice@adventorion.cz, tel.: 233 321 621, 603 553 628 

Objednávky zo Slovenskej republiky: 

e-mail: objednavky@adventorion.sk, tel.: 043 / 42 82 670, 0918 493 713, 0903 451 398


